

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:
EGY ÓRA 200 KORONA, NEGYEDÉVRE 6 KORONA,
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

A harctereken nyugalom van

Az ukránok követelik a különbékekötés jogát — Trockij és az ukrán küldöttek vitája — Amerika kedvezően fogadta Czernin javaslatát

Vezérkarunk jelentése

Budapest, február 2. — Hivatalos jelentés.

OLASZ HARCTÉR.

Az asiagoi fensikon és a Brentától keletre a tüzéségi tevékenység élénk maradt.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, február 2. A nagyfőhadiszállás jelentése.

A harctereken nincs ujság.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A békekonzferencia

Az ukrán delegációnak joga van résztvenni a békekonzferencián

Budapest, február 2. A Magyar Távirati Iroda jelenti Brest-Litowskból február hó 1-én:

A bolgár delegátusok nevében bejelentés történik arra nézve, hogy Raddoslawov lesz a bolgár delegáció elnöke.

Ezután az ukrán népköztársaság nevében Sevlyuk kifejtette azokat az okokat, amelyeknél fogva ragaszkodik az ukrán delegáció ahhoz, hogy mint a szuverén ukrán állam képviselője Brest-Litowskban résztvegyen. Polemizál Trockij nézetével, hogy Ukrania nem tekinthető önálló államnak és hebizonyítja, hogy Ukrania különvált és az ukrán delegációnak joga van önállóan föllépni.

Ezzel szemben Mjedjedjew, a carkowi rada képviselője kijelentette, hogy a kiewi delegáció nem képviseli az ukrán munkásságot és miután zárt ajtók mögött tárgyalt, a tekintélye teljesen megingott.

Trockij nyilatkozata a békekötésről

Lugano, február 2. A Secolo pétervári értesítése szerint Trockij a munkástanácsok kongresszusának kijelentette, hogy Oroszország előreláthatólag kénytelen lesz egy béke-

szerződést aláírni, jóllehet az nagy szerencsétlenség lesz az országra. E békeszerződés létrejötte azonban nem a Lenin-kormány büne, mert a szerződés utját már a cárizmus egyengette.

Stockholm, február 2. A bolsevik uralom rendszertelenségéről és kétszíniségéről érkezett hírek itt nagy visszatetszést keltenek. A népbiztosok amaz álláspontja, hogy nem exponálják magukat sem a háború, sem a béke érdekében, rávilágítanak Trockijnak a bolsevik uralom megerősítése érdekében, a béke ügye ellen folytatott taktikázására. A maximalista rendszer csakis a bolsevik vezérek járma alá akarja helyezni a tömegeket és így a központi hatalmak határozott fellépésére van szükség, hogy a taktikázó Trockijt döntő elhatározásra kényszerítsék.

A szovjet-csapatok előnyomlása

Pétervár, február 2. A Reuter-ügynökség jelenti: A szovjet-csapatok elfoglalták Orenburgot. A kozákok elmenekültek a városból.

Stockholm, február 2. A Rjecs jelentése szerint a bolsevik csapatok elfoglalták Kiew városát.

Az entente közeledni akar a bolsevikiekhez

Gent, február 2. Az entente nagy tanácsa szerdán két ülést tartott, egy katonait és egy politikait. Jelen voltak: Clemenceau, Lloyd George, Orlando miniszterelnökök, Amerika képviselői és a szaktanácsadók. A délelőtti ülésen az oroszországi új helyzettel foglalkoztak és úgy az angol, mint az amerikai képviselők a mellett érveltek, hogy közeledést kell keresni a pétervári bolsevik kormányhoz. Természetesen Hertling és Czernin legutóbbi beszédei is szóba kerültek. Több olyan vélemény akadt, hogy ezekre a nyilatkozatokra nem kell válaszolni, majd megadják rá a kellő feleletet az új hadügyi tanácsok.

Amerikában várják a monarchia békekötését

Zürich, február 2. Ugy látszik, elérkezett az idő Czernin gróf külügyminiszter javaslatának komoly mérlegelésére, hogy a négyes szövetség nevében a monarchia delegátusai az

amerikai kiküldöttekkel tanácskozzanak. — Czernin gróf javaslatát Amerikában először felháborodással utasították vissza, de most felelős amerikai körök is fontolóra veszik. A Züricher Zeitung szerint Czernin gróf javaslatát nemcsak az amerikai sajtó, de az amerikai hivatalos körök is meleg szimpátiával tárgyalják. A lap szerint Amerikában már határozott formában emlegetik a monarchia kiküldendő delegátusainak nevét. A zürichi amerikai kolónia is rokonszenvezik Czernin gróf javaslatával. Tudni vélik, hogy ha Amerikával a tárgyalások megkezdődnek, a monarchia megbízottai közt Lammach udvari tanácsos is résztvesz, aki a hágai konferencián is képviselte a monarchiát.

A király a megszállott olasz területen

Belluno, február 2. Ötlete január 31-én délután Udinebe érkezett Arz vezérkari főnökével és a szokásos kísérettel. Udineből Bellunoba, innen Toblachba, innen pedig vasuton Innsbruckba ment. Az uralkodó bejárta a megszállott területeket, ahol mindenütt hódoló lelkesedéssel fogadták. Megindító jelenet volt, amikor ő felsége viszontlátta azokat a csapatokat, amelyeket ő vezetett győzelemre.

Boroevics — tábornagy

Bécs, február 2. A király tegnap kihallgatáson fogadta Boroevics vezérezredest. Az erről szóló hivatalos jelentésekben Boroevics mint tábornagy szerepel. Megállapítható, hogy vezérezredestől tábornaggyá léptették elő.

A románok Bessarábiában

Rotterdam, február 2. A Times jelenti Pétervárról: A románok megszállták Kisenewet, Bessarabia fővárosát, ahonnan tovább nyomulnak észak felé.

Dobrudsáért Bessarabia

Stockholm, február 2. Itteni diplomáciai körök határozottan állítják, hogy a Jassyban székelő román kormánynak szándékában van Bessarabiát elfoglalni, mint kompenzációs objektumot a Bulgáriának átadandó Dobrudsza fejében.

Wilson új békeajánlatot tesz

Washington, február 2. Wilson új békeajánlatot tesz, amelyet az Egyesült-Államokkal barátságos viszonyban élő népekhez fog intézni.

A légitámadás Páris ellen

Berlin, február 2. A Wolff-ügynökség jelenti: A Páris ellen intézett támadásban hat, egyenkint 10 repülőgépből álló raj vett részt.



Ma, vasárnap
február 3.

Cabiria

történelmi regény a
Krisztus előtti III-ik
századból.

Minden idők leg-
nagyobb és legbra-
vurósabb alkotása

Előadások kezdete:
3, 5, 7, és 9 órákor

APOLLO

Ma, vasárnap
február 3.

Amerikai film.

A bűnbak

társadalmi dráma
4 felvonásban.

Játssák a legnépszerűbb
amerikai színészek.

Aranyhalacska

vígjáték 2 felvonásban.

Előadás kezdete
3, 5, 7 és 9 órákor.



Az ukránok harca a bolsevikiek ellen

Pétervár, február 2. Az ukrán rada bukásáról szóló hírt nem erősítették meg. A rada most is folyton csapatokat alakít a maximalisták ellen.

A svédek be akarnak nyomulni Finnországba

Stockholm, február 2. Svédországban komolyan fontolóra vették azon eshetőséget, hogy kénytelen lesz Finnországba bevonulni, különösen azért, mert a vörös gárda legutóbbi vérengzésében több svéd alattvalót is megölt.

Az első kerületi képviselőválasztás

A függetlenségi párt is Jánosi Zoltánt jelölte

A debreceni függetlenségi párt intéző bizottsága ma délelőtt ülést tartott, melyen a tagok teljes számmal vettek részt. Megjelent ezenkívül a körben az I. kerület nagyválasztmányának számos vezető tagja is. Az országos központi képviselőtestületben jelen volt *Abraham Dezső*, továbbá *Juhász-Nagy Sándor* dr. országgyűlési képviselő is.

Az ülést *Bacsó Dezső* dr. pártelnök nyitotta meg, aki nagy sajnálattal jelentette be, hogy a párt képviselőjelöltje, *Buza Barna*, a jelöltséget nem vállalhatja el. Buza ugyanis kijelentette, hogy a kerületben kizárólag csak személyi harc lenne, mert mindhárom jelölt egy elvi alapon áll, ő pedig ebben nem kíván résztvenni, ellenben az elvi küzdelemre szívesen vállalkozott volna. Az intéző bizottság sajnálattal vette tudomásul Buza elhatározását és kifejezte iránta a párt változatlan ragaszkodását és nagyrabecsülését s erről írt táviratilag értesítette.

Ezután az intéző-bizottság, a helyzet alapos megvitatása után, egyhangulag *Jánosi Zoltán református lelkészt* jelölte, mint a radikális függetlenségi eszmék országos híri hirdetőjét.

Kertész Imre, *Lenz Géza* dr. egyetemi tanár, *Varjassy Imre*, *Szabó Ferenc* dr. és *Abraham Dezső* országgyűlési képviselő az intéző bizottság nevében küldöttségileg tudatta az eredményt *Jánosi Zoltánnal*, aki a küldöttséggel együtt *Ferenczy Gyula* dr. egyetemi tanár társaságában megjelent az intéző bizottság előtt.

Az elnök szavaira *Jánosi Zoltán* nagyhatású beszédet tartott, melyben kijelentette, hogy a párt jelölését elfogadja. A *Károlyi Mihály* gróf elnöklelte alatt álló függetlenségi párt ugy kül-, mint belpolitikai programjának minden egyes pontját tiszta meggyőződéssel aláírja és lelkesedéssel, készséggel és örömmel lép be a függetlenségi párt kötelékébe. A függetlenségi párt ismét nagy nemzeti hívatalás betöltésére van hivatva. Ezután részletesen ismertette programját.

A nagy lelkesedéssel fogadott beszéd után *Abraham Dezső* és *Juhász-Nagy Sándor* dr. országgyűlési képviselők szólottak. *Abraham Dezső* az országos párt és *Károlyi Mihály* gróf nevében bejelentette, hogy a jelöléshez örömmel járul hozzá.

Ezután az ülés *Károlyi Mihály* gróftól táviratlag üdvözölte.

A függetlenségi párt közhírré teszi, hogy holnap, vasárnap, csupán egy népgyűlés lesz és pedig délután 3 órakor a *Bika* nagytermé-

ben, melyen *Jánosi Zoltán* mondja el program-beszédét.

A páholycokat a hölgyközönség számára tartják fenn.

A megegyezési béke gazdasági jelentősége

(Francia beállításban.)

Valamennyi hadviselő állam szíve mélyből kívánja, hogy ha csak lehetséges, hadikárpótláshoz jusson. A háború áldozatait nem könnyű elviselni és azok az államok is, amelyek, mint a központi hatalmak, a háborút csak védelmi módon folytatják és ezért joggal győzőknek mondhatók, ha sikerült az ellenség támadását elhárítaniok, teljes joggal megkívánhatnák, hogy az ellenség legalább a háború költségeit viselje. Mégis késznek nyilatkoztak arra — bizonyos időbeli megszorítással, azon feltétel alatt, hogy a világot rögtön megajándékozzák a békével — lemondani az annexióról és a kártalanításról. Hogy ennek indító oka az erőnek és nem a gyengeségnek az érzete, az legjobban abból az ellentétből derül ki, ahogyan a franciák viselkednek. Franciaország szegíll ellene a legmaka-sabbul a megegyezési békének, de ezt, saját bevallása szerint, gyengeségből és nem erőből cselekszik. Franciaországban beismérik, hogy egy annexiónélküli béke a központi hatalmak győzelmét jelentené. Ezt úgy is lehetne felfogni, mint hallgatolagos beismerését annak a ténynek, hogy a központi hatalmak csak védelmi háborút folytatnak. De ők nem így gondolják. A franciák tudják, hogy a háború őket gazdaságilag tönkretette és azt hiszik, hogy Németország gazdasági vonatkozásban erősebben fog kikerülni a háborúból, mint bármelyik európai entente-állam.

A *L'Information*-ban Hersent tanulmányt írt arról, hogy mik lesznek a megegyezési béke gazdasági következményei. Noha végső következményeivel nem érthetünk teljesen egyet, minthogy a háború mérhetetlen áldozatait minden államot keményen megviselnek, mégis helyénvalónak látjuk, hogy az érvelését visszaadjuk, mert a francia helyzetet valamivel őszintebben tárja fel, amint az különben Franciaországban szokásos és figyelemreméltó ellentétben áll azokkal, akik a központi hatalmak gazdasági és pénzügyi viszonyainak romlásáról a hagyományos képet szokták festeni.

A megegyezési béke gazdasági következményeit Hersent a következőkben látja: Az Egyesült Államok és Japan a háború után gazdagabbak lennének, mint valaha, amit hatalmas exportjuknak és gazdasági felszerelésük óriási javulásának köszönhetnek, ezt viszont az tette lehetővé, hogy az európai államok több éven át visszavonulni voltak kénytelenek a világcikokról; az ő pénzügyük tehát egészséges marad. (Hogy ez utóbbi tétel valóban áll-e az Egyesült Államokra, az kérdéses. Anglia hatalmas gyarmati tartalékok fölött rendelkeznek, továbbá nagy, harcedzett hadsereg és haditengerészet telet, de kereskedelmi flottája megcsappanna, a különböző piacokon teret veszítené és e mellett a nehézi problémával fogja magát szemközt találni. Oroszország hatalmas területe és kimeríthetetlen gazdagsága ellenére az ott uralkodó anarchia következtében éveken keresztül ki lenne zárva a világvásárból. Belgium teljesentőnkre menne. Olaszország olyan pénzügyi teher alatt roskadozva, amely semmiképpen sem áll arányban bevételeivel, kereskedelmi flotta és nyersanyagok nélkül, ismét a német nagytőke jármába lenne kénytelen fejét hajtani. Franciaország, amelyet a kimerítő háború valamennyi életidegében megviselt, amely szenvedett munkásanyagában, szenvedett pénzügyeiben, — amelyek már korábban is heytelen vágányra tereledtek azáltal, hogy tökélt csaknem kizárólag a külföldön használta fel, — amely szenvedett hitelében, mert rengeteg cikket kellett a külföldön bevásárolnia, szenvedett nemzeti jövedelmében, mint-hogy tizenegy departementje a leggazdagabb

departementok közül elpusztult, szenvedett a rabiógazdaság következtében, amelyet textil- és cukorgyárak és bányái üttek, szenvedett földjében, amelynek egy részét elhagyta a nép, szenvedett kereskedelmi tengerészetében, az építkezések kényszerű beszüntetése és a hiányos karbantartó munkálatok következtében: Franciaország az ellenségeskedések beszüntetésével sajnálatraméltó lecsuszár állapotába kerülne.

Ezzel szemben Németország sértetlen területtel kerülne ki a háborúból. „gazdasági hegemoniája” szövetségesel: Ausztria-Magyarország, Bulgária és Törökország felett még inkább megerősödne, ura lenne a dunai utnak és a Balkánnak. A blokádnak csak neki használt, mert arra kényszerítette, hogy fokozza felszerelésének, termelésének és technikájának fejlődését. A semleges államokban készletekkel fog rendelkezni. Kartellrendszere képessé teszi a világharcra bányáit, iparát és kereskedelmi társaságait.

A megegyezési béke tehát német győzelmet jelent és ezért Franciaországnak nem szabad ilyenbe belemerülnie. Az entente-nak győznie kell és feltételeit el kell fogadtatnia a központi hatalmakkal. Ezek közé tartozik elsősorban, hogy Németország ismét jövétgye azokat a károkat, amelyeket Franciaországnak okozott, még pedig nem pénzben, hanem in natura, tehát nyersanyagban, gépekben és munkaerőben. Ehhez tartozik továbbá a gazdasági háború, amelyre azonban nem a gazdasági háború, hanem a vesztegárz elnevezés illik. Legalább három éven keresztül Németországot erkölcsi vesztegárz alatt kell tartani, elzárni minden szabad kereskedéstől az entente-hatalmakkal, amíg az entente megába száll, mindenekelőtt azonban fizet, úgy, hogy a jövőben semmiféle előnyt ne tudjon magának kivívni a világcikra.

A cikkben csak gazdasági és nem politikai kérdésekről van szó, tehát nem említik Elzász-Lotharingiát és más dolgokat, amiket a franciák meg szeretnének kapni. Franciaországban még mindig ilyen örült képzelődésben élnek, ilyen elvakultak a lehetőségekkel szemben. És miért? Azért, mert félig tudatlanul, félig tudatosan, de meglehetősen világosan látják, mennyire rossz Franciaország jelenlegi helyzete. Franciaország látja, hogy veszített a játékban és azért nem akar felhagyni vele. A félelem teszi oly bátorrá. Ez a francia hangulat — amelyet meg lehet érteni annál a népnél, amely nagy múltját visszahozhatatlannul eltűnni látja — a főakadálya annak, hogy a megegyezési béke létrejöjjön.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

VIGSZÍNHÁZ.

VASÁRNAP: Délután: *Favorit*, operett. Este: *Náni*, népszínmű.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ

VASÁRNAP: Délután: *Lily*, operett. — Este: *Szultán*.

*

Vasárnapi előadások. (A színházi iroda jelentése.) Ma a Csokonai-színházban délután félhelyárakkal a *Lily* operett, este a *Szultán*, a Vigszínházban délután félhelyárakkal a kedvenc *Favorit* operett, este a *Náni* népszínmű kerül színre.

Burián Károly vendéjátéka. (A színházi iroda jelentése.) Burián Károly cs. és kir. kamaracékes holnap vendég szerepel a Vigszínházban. Színre kerül a *Carmen* opera.

Hétfőn a Románc. (A színházi iroda jelentése.) A Csokonai-színházban hétfőn A) bérletben a *Románc* kerül színre, amely nagy érdeklődés mellett sorozatos előadásaival rohamosan halad utólrni a szezon-slágerék numerusát.

A Vigszínház Farsang-estéje. (A színházi iroda jelentése.) Intim, kellemes szórakozásban lesz része február 9-én, szombaton este a debreceni közönségnek. Farsang vasárnap előestéjén ugyanis nagyszabású mulatságos műsorral Farsang-estét tart a Vigszínház. Az

előadás nyolc órakor kezdődik és tart záróig. A műsorban a társulat összes elsőrendű erői lépnek színpadra csupa nevettező és mulatságos programmal. Farsangizű tréfa lesz bőven. A földszinti körfolyosón Kiss Béla zenekarával nagy konfetti-csata lesz. A műsor zenéjét pedig a katonazenekar látja el. Jegyek hétfőtől előre válthatók.

Cabiria. Ezen fenomenális filmnek első része utollára látható ma az Urániában. — Szerdán kerül a második rész az Uránia műsorára. — Jegyelővétel.

A zengő akkordok. (Rauschende Accorde.) A sackingeni trombitás motívumai után készült filmdráma ez, melyben a főszerepeket Fritz Achterberg és Frida játszik nagy művészettel. Hétfőn kerül az Apollo műsorára.

Nordisk-műsor hétfőn az Urániában. Hétfőn kerül bemutatásra „A bűnös éjszakák” című Nordisk-dráma Else Fröhlich-el a főszerepben.

A „Színházi Figaro” igen érdekes új számában bejelenti, hogy rövidesen egy pompásan szórakoztató színházi detektívregény közlését kezdi meg.

Népszerű főiskolai előadások

Az idei ciklus sorrendje

A debreceni m. kir. tudományegyetem Népszerű Főiskolai Tanfolyamának rendezőbizottsága tisztelettel meghívja a tudományok iránt érdeklődő művelt közönséget az 1918. évi február hó 6. és március hó 16. közt, esténként 6 órakor, a vármegeyház dísztermében tartandó **népszerű főiskolai előadásokra**, melyeknek sorrendje a következő:

Február 6-án: **Baltazár** Dezső dr. püspök: A háboru az evangélium világításában.

Február 7-én: **Bernát** István dr., a Magyar Tud. Akadémia I. tagja, a Magyar Gazdaszövetség igazgatója: Ipari és mezőgazdasági demokráci és **Czettler** Jenő dr. miniszteri titkár: A mezőgazdasági politika szociális követelményei.

Február 8-án: **Csige Varga** Antal dr. egyetemi könyvtárőr: A közoktatás kulturális és nemzeti feladatai.

Február 9-én: **Mitrovics** Gyula dr. kollégiumi könyvtárigazgató: Nevelési feladatok a háboru után. I. előadás.

Február 13-án: **Oláh Gábor** főreáliskolai tanár: Shakespeare költészete. I. előadás.

Február 14-én: **Mitrovics** Gyula dr. kollégiumi könyvtárigazgató: Nevelési feladatok a háboru után. II. előadás.

Február 15-én: **Kun József** dr. miniszteri tanácsos, egyetemi tanár: Választójogunk múltja és jövője. I. előadás.

Február 16-án: **Kun Béla** dr. egyetemi tanár: Az egyházak autonómiája. I. előadás.

Február 20-án: **Oláh Gábor** főreáliskolai tanár: Shakespeare költészete. II. előadás.

Február 21-én: **Csűrös Ferenc** dr. kulturatanácsnok: Debrecen közművelődési feladatai a háboru után.

Február 22-én: **Kun József** dr. miniszteri tanácsos, egyetemi tanár: Választójogunk múltja és jövője. II. előadás.

Február 23-án: **Kun Béla** dr. egyetemi tanár: Az egyházak autonómiája. II. előadás.

Február 27-én: **Oláh Gábor** főreáliskolai tanár: Shakespeare költészete. III. előadás.

Február 28-án: **Huss Richárd** dr. egyetemi tanár: A görög háborus költészete.

Március 1-én: **Milleker Rezső** dr. egyetemi tanár: Tengeri uralom és gyarmatosítás. I. előadás.

Március 2-án: **Bernoldk Nándor** dr. egyetemi tanár: A békekötés kérdései és a béke feladatai. I. előadás.

Március 6-án: **Oláh Gábor** főreáliskolai tanár: Shakespeare költészete. IV. előadás.

Március 7-én: **Huss Richárd** dr. egyetemi tanár: A Niebelung-ének és a pannoniai tradíció.

Március 8-án: **Milleker Rezső** dr. egyetemi tanár: Tengeri uralom és gyarmatosítás. II. előadás.

Március 9-én: **Bernoldk Nándor** dr. egyetemi tanár: A békekötés kérdései és a béke feladatai. II. előadás.

Március 13-án: **Boldizsár Kálmán** dr. rendőrkapitány, tb. tanácsnok: A magyar paraszt. I. előadás.

Március 14-én: **Boldizsár Kálmán** dr. rendőrkapitány, tb. tanácsnok: A magyar paraszt. II. előadás.

Március 15-én: **Timkó Imre** m. kir. főgeológus: Közgazdaságunk balkáni vonatkozásai a háboru után.

Március 16-án: **Bernoldk Nándor** dr. egyetemi tanár: A békekötés kérdései és a béke. III. előadás.

Az előadások mindenkor pontosan este 6 órakor kezdődnek.

Az összes előadások látogatására jogosító belépőjegy ára 3 korona; egy előadás meghallgatására jogosító belépőjegy ára 1 korona. Jegyek Csáthy Ferenc és Hegedűs és Sándor könyvkereskedésében, a dohánynagyüzemben, valamint az előadások előtt a vármegeyházban válthatók. A tiszta jövedelem fele részét a báró Szurmay Sándor honvédelmi feladatokra, a másik felét a hadbavonult egyetemi hallgatók segélyezésére fordítjuk. Felülvezetéseket a jótékony célra tekintettel szívesen fogadjuk és nyilvánosan nyugtázzuk.

Lovász János öngyilkos lett

Egy debreceni tisztviselő tragédiája

Egy Debrecen társadalmi életében s pénzügyi világában nevezetes szerepet játszott férfi öngyilkosságáról érkezett ma hír Debrecenbe: **Lovász János**, a Debreceni Első Takarékpénztár volt igazgatója, ma Budapesten öngyilkossá lett.

A tragikus eset híre a családnak egy debreceni barátjával telefonon közölte **Somló** Emma színművésznő, a Nemzeti Színház tagja, az öngyilkossá lett Lovász János mostoha testvére, aki fölkerete a család barátját, közölte kiméletesen a hozzátartozókkal, hogy **Lovász János megmérgezte magát és meghalt.** Az öngyilkosnak az volt a kifejezett óhajtása, hogy holttestét szállítsák Debrecenbe és itt temessék el. **Somló** Emma azt kérte tehát, hogy a család tagjai közül utazzék föl valaki azonnal Budapestre és intézkedjék a holttest hazaszállítására iránt.

A családnak az a barátja, aki ezt az üzenetet közvetítette, elmondta, hogy néhány nap előtt Budapestre járt, találkozott Lovász Jánossal, aki rendkívül levertnek látszott, sokat panaszkodott és azt a benyomást keltette, hogy lelki egyensúlya megbillent.

Lovász János a múlt év szeptember havában vált meg a Debreceni Első Takarékpénztártól, amelynek hosszú időn át egyik kiváló tisztviselője, majd az utóbbi években ügyvezető igazgatója volt. — Az intézettől való megválása után rövid ideig még Debrecenben

maradt, azután családját, amely ma is Debrecenben lakik, időlegesen visszahagyva, Budapestre ment, ahol néhány hónap előtt egy nagyobb pénzintézetben állást vállalt. Ugy tervezte, hogy mihelyt Budapesten megfelelő lakást kap és berendezkedik, családját is föl-költözteti magához a fővárosba.

Lovász János 51 éves, életerős ember volt, akiről senki sem gondolta, hogy ilyen tragikus véget fog érni. Tettének okáról s az öngyilkosság körülményeiről még semmiféle bővebb értesítés nem érkezett.

Halála Debrecenben, ahol úgy őt, mint családját széles körben ismerték, mely megdöbbenést okozott és őszinte részvétet keltett.

A Károlyi-párt jóindulatu semleges-ségeit tanúsít a kormányal szemben

Budapest, február 2.

A Károlyi-párt tagjai tegnap délután **Károlyi** Mihály gróf elnöke alatt értekezletet tartottak, amelyen a politikai helyzetet vitatták meg.

A párttagok zömének álláspontja szerint a pártnak **jóindulatu semlegességgel kell egyelőre a kormányt támogatnia** a választójognak mielőbbi megvalósítása érdekében.

Megbeszéltek még, hogy az új pártba belépvők Apponyi-pártiak szeretnék, hogyha a Károlyi-párt **állandó támogatásban** részesítene a kormányt és ezért a párt egyik tagja részt venne a kormányban. Kombinációba hozták Károlyi Mihály grótot, aki azonban elutasító állásponton volt. A párttagok megállapodtak abban, hogy a párt sokkal erélyesebben és eredményesebben tud dolgozni a programja érdekében, **hogy ha nem lép be a kormányba.**

HIREK

Vasárnapi istentiszteletek. A református templomokban vasárnap, e hó 3-án, az istentiszteletek rendje: a Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Erdélyi Sándor segédlelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Márton Sándor segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Kolozsváry Kiss László segédlelkész, 11 órakor Kovács Lajos segédlelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Konrad Zoltán segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor prédikál Nemes István segédlelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Molnár Ferenc segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt 9 órakor prédikál Dicsőfi József lelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Nemes István segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt 9 órakor prédikál Molnár Ferenc segédlelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Erdélyi Sándor segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt 9 órakor prédikál Nagy Lajos hittanhallgató; a városi szegényházban délelőtt 9 órakor prédikál Dobrossy Zoltán segédlelkész.

Vasárnap délután 5 órakor a Kossuth-utcai templomban vallásos estély lesz.

Arany Bika mozgószínház

Ma, vasárnap február 3.

Párbaj az életért

(Zwischen 1/2 11—11)

Társadalmi dráma 4 felvonásban.

Kecske szabómester mint kuglizó bajnok

vigjáték 2 felvonásban.

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

URANUS

Ma, vasárnap, február 3.

PÁRBAJ AZ ÉLETÉRT.

(Zwischen 1/2 11—11.)

Társadalmi dráma 4 felvonásban.

Kecske szabómester mint kuglizó bajnok

Vigjáték 2 felvonásban.

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

Az ág. hitv. ev. templomban (Miklós-u.) holnap, vasárnap d. e. 9 órakor németül prédikál Staedel Vilmos cs. és kir. tábori lelkész. Délután 10 órakor az istentiszteletet Materny Lajos főesperes végzi. Délután 5 órakor szintén tartatik istentisztelet.

— **Meghalt a párisi Rotschild.** Párisból jelentik, hogy Rotschild Alfréd, a Rothschild-család párisi ágának a feje, meghalt.

— **Az ügyvédhelyettesi intézmény eltörlése.** A Debrecenben ügyvédi joggyakorlaton levő jogtudorok népes értekezletet tartottak, melyen megbízták Markovits Lajos drt, hogy az ügyvédi kamarához kérelmet nyújtson be az iránt, hogy a kamara Vázsonyi Vilmos dr. igazságügyminiszterhez is intézzen feliratot az ügyvédhelyettesi intézmény eltörlése, a joggyakorlati időnek a jogi doktorátus megszerzésétől számított három évi időtartamban megállapítása és az ügyvédjelöltek társas bírósági hatáskörének állandó jelleggel történő megadása, illetve visszaállítása érdekében. A gyűlésből táviratilag üdvözölték Vázsonyi Vilmos dr. igazságügyminisztert, mint a tettek emberét, akitől sérelmeik orvoslását bizonnyal remélik.

— **Hajdumegye Dákóromániában.** Egy oláhországi középiskolai földrajzkönyvből kiegészíthetjük geográfiai ismereteinket amennyiben megtudhatjuk belőle, hogy milyen lett volna **Dákórománia**, ha az 1916. évi augusztus végén megindult oláh hadjárat akként végződött volna, amint azt Bratiannu és társai megálmodták. A könyv szerint, amelynek írója Erdélyből ment ki Oláhországba, Dákórománia 7 részből áll. Egész területe 299,000 négyzetkilométer, 16 millió oláhjaiku lakossal. A hét rész a következő:

1. **Romania libera** (a szabad Románia) 131,353 négyzetkilométerrel és állítólag 7 millió lakossal.
2. **Ardealul** (Erdély) 54,244 négyzetkilométerrel és 2 és fél millió oláh lakossal.
3. **Maramarusena** (Máramaros, Szatmár, Ugocsa és Szatmár megyékből) 21,245 négyzetkilométer területtel és 1 és fél millió lakossal. (Egy kicsit sok ugyan, de ezt írja!)
4. **Crisiana** (a Körösök országa lenne ez. Szilágy, Hajdu, Bihar, Békés, Arad és Csanád megyékből) 29,260 négyzetkilométerrel és 1,800,000 lakossal.
5. **Timisiana** (Krassószörény, Temes és Torontál megyékből) 28,597 négyzetkilométerrel és másfél millió lakossal.
6. **Bukovina**, 10,450 négyzetkilométerrel és 750,000 lakossal.
7. **Bessarabia**, 20,000 négyzetkilométerrel és 750,000 lakossal.

— **Adomány.** A népkonyha szükségletei céljaira Csapó Hermann 58 kilogram burgonyát és 28 kilogram babot ajándékozott, a miért a népkonyha-bizottság ezúton mond köszönetet.

— **Szerelmi tragédia.** Megrendítő szerelmi dráma történt a napokban Erzsébetvárosban. A katonai irodán volt alkalmazva Rozgonyi Irén, Rozgonyi Tibor ügyvéd leánya, aki megismerkedett Gánga Lajos egyéves önkéntessel. A leány beleszeretett a fiatal önkéntesbe, akit a menethe osztottak és a harctérre vittek. A leánynak jegyese volt Gencsy Gyula dr. törvényszéki jegyző, akiről lemondott a nélkül, hogy a szülei beleegyeztek volna. A leány titokban visszaküldte a jegygyűrűt a vőlegénynek, amiért később dorgálást kapott a szülőktől. Ez annyira elkésértette, hogy a katonai irodán szublimátoddal megmérgezte magát. Az öngyilkos leányt a mentők eszméletlenül vitték a kórházba, ahol gyomormosást alkalmaztak. Állapota súlyos.

— **Iskolaszolgát keres a református főgimnázium.** Az állás nyugdíjjal van összekötve. Ajánlkozók jelentkezzenek az igazgatónál, Péterfia 7.

— **Eltélt járásbíró.** A szatmárnémeti törvényszék január 31-én tárgyalta Balázs Zoltán fehérgyarmati járásbíró ügyét. A járásbíró hivatali hatalommal való visszaélés vádjával vádolták, mert tavaly tavasszal, amikor a halmi járásbírósg vezetőjének helyettesítésére volt kirendelve, a járásbírósg egyik hivatalnokát mellbeütötte. A törvényszék száz korona pénzbüntetésre ítélte Balázst, de az ítélet ellen a vádlott és az ügyész egyaránt felebbezett.

— **A város polgári érkezőjének heti étlapja 1918. február hó 3-tól 9-ig:**

- Vasárnap: Zöldségleves, sertés sült, káposzta, fánk.
- Hétfő: Husleves, felsár párolva, savanyu burgonya, lekváros kifli.
- Kedd: Gersli leves, faszirozott, lenese, omlás tészta.
- Szerda: Husleves, marhahus, mártás és burgonya kórités, darázsmeztelt.
- Csütörtök: Lebbenesleves, töltöttkáposzta, diós patkó.
- Péntek: Orizleves, kolbász, bab, tarhedli.
- Szombat: Pergelt leves, borjusiolt, olasz káposzta, habos kifli.

E hétfőre: I. rendű: Leves, hus főzelék és tészta 2.40 korona; II. rendű: leves, hus, főzelék 1.60 korona; III. rendű: leves és főzelék — 60 korona

— **Frank Sándor** nőidivat cégnél selymek, bársonyok és ruhaszövetek nagy választékban Piac-utca 42. Telefon 12—56.

Házilag készült borbakancs fa'olppal

22—28 számig 10 korona, 29—34 számig 24.50 korona, 35—39 számig 30 koronától 34 koronáig, 40—46 számig 35 koronától 45 koronáig. **Borbakancs valódi spalt-bortalppal** 80 koronától 100 koronáig. **Nalina-bakancs borbortalppal és erős bortalppal** 90 koronától 100 koronáig. Meg nem felelőt visszaveszem.

Schäfer Miksa, Budapest, I., Döbrentei-tér 4. sz.

Eladó birtok.
Karczag határában, Szentágota korecsma melletti mintegy 165 katasztrális holdnyi birtok örök áron eladó. Értekezhetni Khon Dávidnál Püspökladányban.

M. kir. hajdusámsoni honvéd hadilókorház.

LOÁRVERÉSI HIRDETÉNY.

A m. kir. hajdusámsoni honvéd hadi lókorházból a mező és erdőgazdasági célokra alkalmasnak talált körülbelül 150 darab ló a helyszínen Hajdusámson (Tornyostanya) **felelő hó 10-én délelőtt 8 órai kezdettel árverés** útján a legtöbbet ígérőnek el fog adatni. Ezen árverésen olyanok is résztvehetnek, kik lóvásárlási igazolvánnyal nem bírnak és bárki is vásárolhat.

A lovakért esedékes pénzüsszeg és helyegilleték a helyszínen készpénzben kifizetendő. A lovak költőfék nélkül adatnak át.

M. kir. hajdusámsoni honvéd hadi lókorház parancsnokság

Viszketegség, sömör, rüh
leggyorsabban elmulasztja a Dr. Fleisch-féle eredeti **„BARNÁ ZSIR”**. Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétetes Dr. Fleisch-fétét kérjünk. Próbátégely K 2-30, nagy tégely K 4—, családi tégely K 11—. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhető: **Dr. Fleisch E.** „Korona” gyógyszerára, Győr.

Az én



Talpvédőimnek

viselése (jótállás melletti, valódi bőrből) biztosítékot nyújt tartós megtartására az Ön lábheijének. megtakarítja az új talpalást és megvéd a nedvesség ellen.

Eladás csakis vizonteladók részére nagybaot árkéért **Schlenschozervertrieb Braunstein, Wien I. Bezirk, Grisehongasse No. 7. Abt. 13/s** cég által. Legkevesebb küldés egy postacsomag, minden nagyságból valógatva. — Képviselek felvételnek.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szőlő 1 korona 50 fillér. Minden további szó 15 fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hírdetés 2 korona. Mindegy további szó 20 fillér.

Ezüstöt
tört állapotban is a legmagasabb árban **Halász ékszerész**
vásárol
DEBRECEN,
Első Takarékpénztár palotájában.

Eladó 131d
Az Ondódon 3 hold 1000 m² föld eladó. Értekezhetni Péterfia-utca 16. sz. alatt.

Akinek
törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Bostakert
lecolején villatellek eladók. Értekezhetni: Péterfia-utca 16. sz. alatt.

Egy pár
férfi cipő eladó. Ugyanott egy elsőrendű borecsetgy eladó. Bika-bérház. 2-ik emelet, 2-ik sz. lakás.

Eladó
Varga-kert, Keleti-sor 7. sz. alatt, a Salétromos kaszárnya mellett lévő körülkerített 1 hold telék, amelyen 50 méter hosszú, 10 méter széles, nagy kemény fadeszkából épített pajta van. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankja r.-t.-nál.

2421/918.

Hirdetmény.

Körülbelül 50 csomó, egyenként 3—4 ürmétert kitevő oszlopnak, karónak, tüzelőfának alkalmas akácrudat a városi tanács február hó 6-án, szerdán délelőtt 9 órakor a nagyerdei Gulyás-tanyánál nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek elad.

Kikiáltási ár csomónként 80 korona, melyet az árverelő tartoznak letenni s mely vétel esetén bentmarad annak biztosítására, hogy a legtöbbet ígérő a megvett fát a helyszínről 2 hét alatt elszállítja.

A vételár készpénzben azonnal fizetendő. Debrecen, 1918. évi január hó 31-én.

VÁROSI TANÁCS.

A világitási rendelet

határozatait a fényhatás csökkentése nélkül csakis

TUNGSRAM-félvattos lámpákkal

lehet betartani.

Használjon 25, 40, 60 watt fogyasztású Tungstramlámpákat.